STADTKLOTEN

PROTOKOLL STADTRAT KLOTEN

17. April 2018 Beschluss 76-2018
0.5.4 Parlamentarische Vorsttsse

Kieine Anfrage; Silvan Eberhard, SVP; Bauabrechnung Freibad Kloten, Antwort

Mit Brief vom 17. Februar 2018 stellt Gemeinderat Silvan Eberhard (SVP) folgende kleine Anfrage:

Bei der Bauabrechnung der Fussballanlage Stighag wurde von der GRPK-Sprecherin wie auch von einigen
Fraktionssprechem kritisiert, dass die Zeit von 3,5 Jahren fiir das vorlegen einer Bauabrechnung sehr lange ist.
Die Kritik scheint jedoch kein Gehér gefunden zu haben und der Fall scheint sich zu wiederholen, die Eréffnung
des Freibades war im Juni 2015 und bis heute liegt dem Gemeinderat keine Bauabrechnung vor. Daher hétte
ich vom Stadtrat gerne eine Antwort auf die folgende Fragen:

Wie ist der Stand der Bauabrechnung Freibad Kloten und bis wann diirfen wir mit der entsprechenden Vorlage
rechnen?

Was sind die Griinde, dass es fir eine Bauabrechnung so lange dauert?

Was unternimmt der Stadtrat, damit Bauabrechnungen kinftig schneller dem Gemeinderat vorgelegt werden
kénnen?

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

1) Wie ist der Stand der Bauabrechnung Freibad Kloten und bis wann diirfen wir mit der entsprechenden
Vorlage rechnen?

Die Bauabrechnung liegt in der Zwischenzeit vor. Der Stadtrat hat an seiner Sitzung vom 6. Marz 2018 mit
Beschluss StR 38-2018 die Bauabrechnung mit Baukosten von Fr. 12'942'302.20 inkl. MwSt. genehmigt und
von den indexbereinigten Mehrkosten im Betrage von Fr. 341'225.85 inkl. MwSt. Kenntnis genommen. Der
Stadtrat beantragt dem Gemeinderat die Genehmigung der Bauabrechnung und Kreditabrechnung.

Zurzeit erfolgt die Priifung durch die GRPK.
2) Was sind die Griinde, dass es fiir eine Bauabrechnung so lange dauert?

Der Beginn der Bauarbeiten war im September 2014. Das sanierte Freibad konnte im Juni 2015 eréffnet werden.
Zu diesem Zeitpunkt waren die wesentlichen Arbeiten ausgefiihrt. Bis Ende 2016 (Elektrohauptverteilung)
erfolgten jedoch immer noch kieinere Adaptionen, welche zum Bauprojekt gerechnet werden miissen. So sind
denn auch bis ins Jahr 2017 Kosten angefallen. Die letzte Rechnung datiert von Ende Januar 2017 und erst
danach hatte die Bauabrechnung theoretisch erstellt werden kdnnen. In dieser Zeit gab es in der zustandigen
Organisationseinheit Liegenschaftenverwaltung jedoch einen gewichtigen Personalabgang zu verzeichnen, in
dem der damalige Leiter per 31.3.2017 seine Stelle gekiindet und zuvor wegen Krankheit fiir l&ngere Zeit
ausgefallen ist. Ein neuer Leiter konnte erst auf den 1.5.2017 gefunden werden. In der Zwischenzeit und auch
in der Phase der Einarbeitung des neuen Leiters musste die Liegenschaftenverwaltung in einer Art Notbetrieb
gefiihrt werden, da wesentliche Personalressourcen gefehlt haben und trotzdem die beiden Grossprojekte
Schulhaus Dorf/Feld und Hinterwiden abgewickelt werden mussten. Bei personellen Engpéassen muss die Arbeit
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priorisiert werden und die laufenden Projekte und das Tagesgeschéft haben erste Prioritat. Die Bauabrechnung
wurde aus genannten Griinden tiefer priorisiert und hétte unter anderen Umstanden bereits ein paar Monate
friiher vorgelegt werden kénnen.

Bei Kreditabrechnungen von grosseren Bauwerken stellt sich generell jedoch immer die Frage, wann der richtige
Zeitpunkt dafiir ist. Im vorliegenden Fall wurde beispielsweise im Herbst 2017 festgestellt, dass der Blitzschutz
nicht ordnungsgemass dokumentiert wurde bzw. vom zusténdigen Amt zusétzliche Auflagen gemacht wurden.
Man koénnte trefflich dariiber streiten, ob die nun dafiir entstehenden Kosten, welche jetzt — nach Vorlage der
Bauabrechnung - in der laufenden Rechnung verbucht werden miissen, nicht besser zum Baukredit gerechnet
worden waren. Dies wiirde aber bedingen, dass die Abrechnungen noch spéter erstellt wiirden.

3) Was unternimmt der Stadtrat, damit Bauabrechnungen kiinftig schneller dem Gemeinderat vorgelegt werden
kénnen?

Wie bei der Antwort auf Frage 2 dargelegt ist die Verzégerung, welche sich aus personelien Engpassen ergeben
hat, relativ gering. Der Stadtrat sorgt mit der Genehmigung eines angemessenen Stellenplanes dafiir, dass die
notwendigen Arbeiten durch die Verwaltung zeitgerecht vorgenommen werden. Es kann jedoch nicht verhindert
werden, dass Personalwechsel oder Personalausfélle zu Personalengpassen fihren. In einer solchen Phase
sind die Arbeiten zu bevorzugen, welche eine grosse zeitliche Dringlichkeit haben. Eine Stellenplanerhéhung,
welche zur Verhinderung soicher Verzdgerungen notwendig wére, halt der Stadtrat im Hinblick auf die
Wirtschaftlichkeit fiir nicht angemessen.

Mitteilungen an:

. Silvan Eberhard, Gemeinderat

. Gemeinderat

= Ressortvorstand Gesundheit und Ressourcen
. Bereichsleiter Finanzen und Logistik

= Leiter Liegenschaften

Fiir Riickfragen ist zustandig: Markus Dolder, Bereichsleiter Finanzen und Logistik, 044 815 12 42

René Hu Meter

Prasident Verwaltungsdirektor

Versandt: 2 3 April 2018
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